

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/142/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823202045
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823202045.6

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. D. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. E. B., nar. XX.XX.XXXX, toho času Centrum pre deti a rodiny F. G. - D. H., I. XXX/X, J. H. K., zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, matky: L. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom M. I. B. XXX/XX, A. H. J., otca: E. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom M. I. B. XXX/XX, A. H. J., za účasti: Okresná prokuratúra Vranov nad Topľou, Nám. slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. D. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. E. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny F. G. - D. H., I. XXX/X, J. H. K., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/142/2023, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

odôvodnenie:

1. Na základe podnetu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/142/2023 - 52 zo dňa 11.12.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté deti.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 8P/33/2023 zo dňa 01.06.2023 súd uložil výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny F. G. H., I. XXX/X, J. H. K., pre maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX najdlhšie na obdobie šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Dôvodom umiestnenia maloletých detí bolo, že im rodičia dlhodobo a aj napriek prijímaným opatreniam nezabezpečovali adekvátnu a všestrannú starostlivosť. Otec maloletých detí od tohto obdobia vystriedal niekoľko zamestnaní, aktuálne je však nezamestnaný a aktívne si hľadá zamestnanie. Dňa 22.07.2023 uzavrel manželstvo so svojou priateľkou H. B.. Manželia sa väčšinou zdržiavajú a bývajú na ubytovniach podľa pracovného miesta p. B.. Ako manželia v súčasnosti žijú a fungujú nie je známe. Z výpovedí maloletých detí je ich fungovanie údajne konfliktné. Matka maloletých detí aktuálne žije u susedy p. K. v bytovom dome na adrese M. I. XXX/XX vo Vranove nad Topľou. Je naďalej nezamestnaná, v evidencii uchádzačov o zamestnanie, poberá dávku v hmotnej núdzi, verbálne naďalej prezentuje zmeny v spôsobe života, avšak k žiadnym reálnym zmenám nedochádza. Rodičia svoje maloleté deti navštevujú a sú s nimi v telefonickom kontakte. Otec maloletých detí sa počas návštev v zariadení občas správa neadekvátne, je pod vplyvom alkoholu. Maloleté deti sa v zariadení postupne adaptovali, všeobecne prospievajú, sú bezproblémové, nápomocné a svoje školské povinnosti si plnia v

rámci svojich schopností. Spolupráca je zo strany rodičov málo aktívna nakoľko nevykladajú dostatočný záujem, ani aktívnu spoluprácu na riešení situácie maloletých detí. Matka aj otec naďalej zlyhávajú vo viacerých oblastiach, zmeny len verbalizujú, ale konkrétne kroky za účelom jednotnej výchovy a vytvorenia vhodného a stabilného prostredia nie sú schopní v blízkej budúcnosti zrealizovať. V súčasnej dobe nie je možný návrat maloletých detí do ich prirodzeného rodinného prostredia. Výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, z tohto dôvodu bol zároveň podaný podnet na nariadenie ústavnej starostlivosti. Vzhľadom na skutočnosť, že dňa 13.12.2023 uplynie lehota uloženého opakovaného výchovného opatrenia vo forme pobytu a termín pojednávania bol stanovený na 05.12.2023 avšak pojednávanie bolo zrušené, je potrebné, aby bolo v tejto veci do toho času rozhodnuté.

3. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 8P/33/2023 - 12 zo dňa 28.02.2023 o nariadení neodkladného opatrenia boli mal. deti B. zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny F. G. D. H., I. XXX/X, J. H. K., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/33/2023, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia..

4. Tunajší súd rozsudkom č. k. 8P/33/2023 - 30 zo dňa 01.06.2023 uložil výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny F. G. D. H., I. XXX/X, J. H. K., pre maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX a E. B., nar. XX.XX.XXXX najdlhšie na obdobie šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 13.06.2023.

5. V konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti mal. deťom B. bola podaná správa kolízneho opatrovníka, z obsahu ktorej vyplýva, že matka ako aj otec naďalej zlyhávajú vo viacerých oblastiach, zmeny naďalej len verbalizujú, ale konkrétne kroky za účelom jednotnej výchovy a vytvorenia vhodného a stabilného prostredia doposiaľ nezrealizovali a nie sú schopní v blízkej budúcnosti zrealizovať. V súčasnej dobe nie je možný návrat maloletých detí do ich prirodzeného rodinného prostredia.

6. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou zo dňa 21.11.2023 matka mal. detí je vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 21.02.2022 až doposiaľ a otec mal detí nie je vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie, bol vyradený dňom 21.08.2023.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

10. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

11. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

14. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

19. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. deti sú toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny F. G., H. na základe výchovného opatrenia, ktoré bolo mal. deťom uložené na obdobie najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 13.06.2023. Dňa 13.12.2023 uplynie 6-mesačná lehota výchovného opatrenia a nie je predpoklad, aby do uplynutia uvedenej doby bolo rozhodnuté o nariadení ústavnej starostlivosti mal. deťom. S poukazom na podnet a správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou nie je možný návrat mal. detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko počas uloženého výchovného opatrenia nedošlo zo strany rodičov k takej zmene spôsobu života, aby boli schopní zabezpečiť mal. deťom primeranú osobnú starostlivosť. Na základe uvedeného mal súd za to, že návratom mal. detí do domáceho prostredia by ich život, zdravie a priaznivý vývin mohol byť vážne ohrozený, nakoľko je tu dôvodná obava, že rodičia nedokážu zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby. Súd je toho názoru, že dočasné zverenie mal. detí do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu je toho času najvhodnejším riešením a v najlepšom záujme mal. detí s cieľom ochrániť ich na zdraví a priaznivom vývoji.

20. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/142/2023 o nariadení ústavnej starostlivosti mal. deťom, najdlhšie však 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti s poukazom na ust. § 367 ods. 2 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).